
 

 

 বাাংলাদেশ ব্াাংক সরকারী পররচালক পরীক্ষার প্রদের সমাধান ২০২৩ 
পূর্ণমান: ১০০ 

পরীক্ষার তাররখ: ২০ অদটাবর ২০২৩ 
 
 বাাংলাদেশ ব্াাংক সহকারী পররচালক রনদ াগ পরীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকররর মূল প্রদের অদেনরিক ররফাদরন্স 

সহ ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এর Premium Section এ োকা 
Central Job Solution বািন রেদক মূল প্রদের অদেনরিক ররফাদরন্স সহ ব্াখ্া রেদখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াদপ রকান চাকররর মূল পরীক্ষার প্রদের উপর লাইভ পরীক্ষা রনও া 
হদল উক্ত পরীক্ষা  অাংশগ্রহর্কারীদের মধ্ রেদক সরিক উত্তরোতা ও ভুল উত্তরোতার হার এবাং উত্তর না করা 
পরীক্ষােণীর হার রেদক Question Analytics গর্না করা হ । যা রকান প্রে: কতিা সহজ, বা রকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরফউরজাং এই সম্পদকণ Live MCQ App ব্াবহারকারীদের মদধ্ একিা ধারনা ততরর হ । 

================================ 
প্রে ১. 'আমাদক রক মাল্ রেদব োও' করবতার রচর তা 
রক? 
ক) রনমণদলনু্দ গুর্ খ) রমাোঃ মরনরুজ্জামান 
গ) রসরলনা রহাদসন ঘ) ফজল-এ-দখাো 
সরিক উত্তর: ক) রনমণদলনু্দ গুর্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: 
⇒ “আমাদক কী মাল্ রেদব, োও” রনমণদলনু্দ গুর্ ররচত 
একরি করবতা। 
• রনমণদলনু্দ গুর্:  
- রনমণদলনু্দ গুর্ ১৯৪৫ সাদল রনত্রদকানার বারহাট্টার 
কাশবন গ্রাদম জন্মগ্রহর্ কদরন। 
- রনমণদলনু্দ গুর্ এর সমূ্পর্ণ নাম ‘রনমণদলনু্দ প্রকাশ গুর্ 
রচৌধুরী’। 
- বাাংলাদেদশর করবদের করব বলা হ  রনমণদলনু্দ গুর্ 
রক।  
- তাাঁদক  ১৯৮২ সাদল বাাংলা একাদেরম সারহত্ পুরস্কাদর 
ভূরিত করা হ । 
- এছাড়া ১৯৮২ সাদলই আলাওল সারহত্ পুরস্কার, 
২০০১ সাদল একুদশ পেক প্রোন করা হ ।  
রনমণদলনু্দ গুর্ ররচত কাব্গ্রন্থগুদলা - 
• রপ্রমাাংশুর রক্ত চাই, 
• না রপ্ররমক না রবপ্লবী, 
• েীঘণ রেবস েীঘণ রজনী, 

• ও বনু্ধ আমার, 
• চািাভূিার কাব্, 
• পৃরেবীদজাড়া গান, 
• েূর হ েুোঃশাসন, 
• ইসক্রা, 
• রনই রকন রসই পারখ, 
• মুরজব-রলরনন-ইরন্দরা, 
• রশ দর বাাংলাদেশ ইত্ারে। 
করবতারির সাংরক্ষপ্তরূপ- 
আমাদক কী মাল্ রেদব, োও 
- রনমণদলনু্দ গুর্ 
রতামার পাদ র রনদচ আরমও অমর হব, 
আমাদক কী মাল্ রেদব, োও। 
এই নাও আমার রযৌতুক, এক-বুক রদক্তর প্ররতজ্ঞা। 
ধুদ রছ অরির আত্মা শ্রাবদর্র জদল, আরমও প্লাবন হব, 
শুধু চন্দনচরচণত হাত একবার রবালাও কপাদল। 
আরম জদল-িদল-অন্তরীদক্ষ উড়াব গাণ্ডীব, 
রতামার পাদ র কাদছ নামাব পাহাড়। 
উৎস: বাাংলা ভািা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, ে. রসৌরমত্র 
রশখর; “আমাদক কী মাল্ রেদব, োও” রনমণদলনু্দ গুর্ 
করবতার সমাহার। 
প্রে ২. 'পাক' এর সরিক প্রকৃরত প্রত্  রকানরি? 
ক) √প + আাঁক খ) পাক + √অ 
গ) √পচ  + ঘঞ  ঘ) পাক  + অ 
সরিক উত্তর: গ) √পচ  + ঘঞ  
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 62%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 22% 
ব্াখ্া: ⇒ ঘঞ-প্রত্  [(কৃেন্ত রবদশি্ গিদন), ঘৃ এবাং 
ঞ ইৎ, ‘অ' োদক]। 
রযমন: 
- √বস্ + ঘঞ = বাস, 
- √কু্রধ + য = রক্রাধ, 
- √যুজ্ + ঘঞ = রযাগ,  
- √খুদ্ + ঘঞ = রখে,  
- √রভদ্ + ঘঞ = রভে।  
রবদশি রন ম: 
√পচ +ঘঞ  = পাক, 
√শুচ+ঘঞ  = রশাক।  
রকন্তু, √নরন্দ + অন = নন্দন। এদক্ষদত্র আ রযাদগ 
‘নন্দনা’ হ  না।  
সূত্র: বাাংলা ভািার ব্াকরর্, ৯ম - ১০ম রশ্ররর্ (২০১৯)। 
প্রে ৩. কাজী নজরুল ইসলাদমর কাব্ খ্ারতদত রকান 
পরত্রকার অবোন রদ দছ? 
ক) কালী ও কলম খ) রমাসদলম ভারত 
গ) সমকাল ঘ) সওগাত 
সরিক উত্তর: খ) রমাসদলম ভারত 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 36%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: ⇒ নজরুদলর করব প্ররতভার রবকাদশ রমাসদলম 
ভারত পরত্রকা রবরাি ভূরমকা পালন কদর। 
• ১৯২০ সাদলর মাচণ মাদস নজরুল করারচর 
তসরনকজীবন ত্াগ কদর কলকাতা  রফদর এদল 
আফজালুল হদকর সদে তাাঁর পররচ  হ । 
রতরন নজরুলদক তাাঁর নতুন পরত্রকা রমাসদলম ভারদত 
রলখার জন্ অনুদরাধ জানান। 
• কাজী নজরুল ইসলাদমর পদত্রাপন্াস বাাঁধনহারার 
প্রেম রকরি রমাসদলম ভারদতর প্রেম সাংখ্া  প্রকারশত 
হ । এর চতুেণ সাংখ্া  তাাঁর রবখ্াত করবতা 
‘দখ াপাদরর তরর্ী’ মুরিত হ । এ করবতারির 
অনুদপ্ররর্া রছল ঢাকার নবাব আহসানুল্লাহর 
রমদ   রমদহরবানু খানম অরিত একরি রচত্র, যা এ 
সাংখ্ারই প্রচ্ছদে মুরিত হ । করবতারি পাি করার পর 
রবরশষ্ট সমাদলাচক  রমারহতলাল মজুমোর নজরুদলর 

করবতার প্রশাংসাজ্ঞাপক একরি পত্র পরত্রকার 
সম্পােদকর রনকি রপ্ররর্ কদরন। 
• নজরুদলর রমাি ৪০রি রলখা রমাসদলম ভারদত 
প্রকারশত হ । রসগুরলর মদধ্ রদ দছ বাাঁধনহারার ন  
রকরি এবাং রকছু রবখ্াত করবতা, রযমন- ‘শাত-ইল-
আরব’, ‘দমাহররম’, ‘ফাদতহা-ই-দো াজ্োহম্’, ‘কামাল 
পাশা’, ‘রবদিাহী’ ইত্ারে।  
• রমাসদলম ভারত পরত্রকার প্রচ্ছদে তসরনদকর রপাশাদক 
নজরুদলর প্ররতকৃরতসহ তাাঁর রবখ্াত করবতা ‘রবদিাহী’ 
প্রেম প্রকারশত হ  ১৩২৮ বোদের কারতণক মাদস 
(১৯২১)। করবতারি বেী  সারহত্ সমাদজ রবপুল সাড়া 
জাগা । ‘রবদিাহী’ করবতার জন্ প্রেদম তাাঁদক 
‘রবদিাহীর করব’ বলা হ , পদর ‘রবদিাহী করব’। 
• এরি রবরভন্ন পরত্রকা  পুনমুণরিতও হ  এবাং নজরুল 
‘রবদিাহী করব’ নাদম পরররচরত লাভ কদরন।  
• নজরুল ব্তীত আরও কদ কজন রবরশষ্ট মুসরলম 
রলখদকর রচনা রমাসদলম ভারদত প্রকারশত হ । 
রসগুরলর মদধ্ উদল্লখদযাগ্ হদলা: কাজী ইমোেুল হদকর 
আবেুল্লাহ (উপন্াস), তস ে এমোে আলীর হাদফজা 
(জীবনী), রশখ ফজলুল কররদমর রাজরিণ এবরাহীম 
(জীবনী) এবাং রমাহাম্মে বরকতউল্লাহর ‘পারস্ সারহত্’ 
(প্রবন্ধ)। 
সূত্র: বাাংলারপরে া এবাং বাাংলা ভািা ও সারহত্ রজজ্ঞাসা, 
ে. রসৌরমত্র রশখর। 
প্রে ৪. 'শবল' এর রবপরীতােণক শে রকানরি? 
ক) রবরচত্র খ) একবর্ণা 
গ) সও াল ঘ) শুরচ 
সরিক উত্তর: খ) একবর্ণা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: • 'শবল' শদের অেণ নানা বর্ণযুক্ত, রবরচত্র বদর্ণ 
রশারভত। 
- এর রবপরীত একবর্ণা।  
অন্রেদক:  
• সও াল (প্রে) এর রবপরীতােণক শে - জবাব।  
• শুরচ (পরবত্র) এর রবপরীতােণক শে - অশুরচ। 
• রবরচত্র এর রবপরীতােণক শে - একবর্ণা।  
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• আদরা রকছু রবপরীতােণক শে: 
- 'আকুঞ্চন' শদের রবপরীতেণক শে = প্রসারর্। 
- 'সাংহত' শদের রবপরীতােণক শে = রবভক্ত। 
- 'প্রসাররত' শদের রবপরীতােণক শে = সাংকুরচত। 
উৎস: ভািা-রশক্ষা, হা াৎ মামুে। 
প্রে ৫. 'সুরবালা' রবীন্দ্রনাে িাকুদরর রকান রছাি গদের 
চররত্র? 
ক) রভখাররর্ী খ) ল্াবদরিরী 
গ) একরারত্র ঘ) সাধনা 
সরিক উত্তর: গ) একরারত্র 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: ⇒ একরারত্র রছাি গে:  
- রবীন্দ্রনাে িাকুদরর রশ্রষ্ঠ গেসমূদহর মদধ্ ‘একরারত্র' 
রবরশষ্ট িান অরধকার কদর আদছ। গেরি প্রেম প্রকারশত 
হ  ১২৯৯ বোদের তজ্ষ্ঠ সাংখ্া 'সাধনা' পরত্রকা ।  
- ১৮৯৪ রিস্টাদে প্রকারশত রছািগে' শীিণক রবীন্দ্র 
গেগ্রদন্থ এরি প্রেম গ্ররন্থত হ ।  
- গদের উদল্লখদযাগ্ চররত্র 'সুরবালা'।  
• রবীন্দ্রনাে িাকুর: 
- রবীন্দ্রনাে িাকুদরর জন্ম ১৮৬১ সাদলর ৭ রম (১২৬৮ 
বোদের ২৫ তবশাখ) কলকাতার রজাড়াসাাঁদকার 
অরভজাত িাকুর পররবাদর। 
- তাাঁর রপতা মহরিণ রেদবন্দ্রনাে িাকুর এবাং রপতামহ 
রপ্রন্স দ্বারকানাে িাকুর। 
- এই পররবাদরর পূবণপুরুি পূবণবে রেদক ব্বসাদ র 
সূদত্র কলকাতা  রগদ  বসবাস শুরু কদরন। 
- রতরন একাধাদর করব, সেীতজ্ঞ, কোসারহরত্ক, 
নাি্কার, রচত্ররশেী, প্রাবরন্ধক, োশণরনক, রশক্ষারবে ও 
সমাজ-সাংস্কারক। 
- মূলত করব রহদসদবই তাাঁর প্ররতভা রবশ্বম  স্বীকৃত। 
- ১৯১৩ সাদল তাাঁদক রনাদবল পুরস্কাদর ভূরিত করা হ । 
এরশ ার রবেগ্ধ ও বদরর্্ ব্রক্তদের মদধ্ রতরনই প্রেম 
এই পুরস্কার জদ র রগৌরব অজণন কদরন। 
- বাাংলা রছাি গদের জনক হদলন রবীন্দ্রনাে িাকুর। 
সূত্র: বাাংলা ভািা-১: সারহত্, এস এস এইচ এল 
রপ্রাগ্রাম, বাাংলাদেশ উনু্মক্ত রবশ্বরবে্াল । বাাংলা ভািা ও 
সারহত্ রজজ্ঞাসা- ে. রসৌরমত্র রশখর। 

প্রে ৬. রনদচর রকানরি অনুবদর্ণর অন্তভুণক্ত? 
ক) ররফ খ) ফলা 
গ) বর্ণসাংদক্ষপ ঘ) সব ক রি 
সরিক উত্তর: ঘ) সব ক রি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 69%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 17% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. উচ্চারর্িান অনুযা ী রনদচর রকানরি মূধণন্ বর্ণ? 
ক) ঋ খ) ঈ 
গ) উ ঘ) রকানরি ন  
সরিক উত্তর: ক) ঋ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 29%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. 'দকান বাদত খাতা নারহ পা ' বাক্রিদত খাতা 
রক অদেণ ব্বহৃত হদ দছ? 
ক) রোি খ) েল 
গ) রহসাদবর বই ঘ) শুভ 
সরিক উত্তর: ক) রোি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯. বাাংলা বানান রীরত অনুযা ী একই শদের েুরি 
বানানই শুদ্ধ রকানরি? 
ক) কলস/কলশ খ) রেরঘ/েীরঘ 
গ) সূরচ/সূচী ঘ) সব করি 
সরিক উত্তর: ঘ) সব করি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 39%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০. 'দস ঘুমাদচ্ছ' বাদক্ 'ঘুমা' রকান ধাতু? 
ক) রমৌরলক ধাতু খ) সারধত ধাতু 
গ) রযৌরগক ধাতু ঘ) সাংদযাগমূলক ধাতু 
সরিক উত্তর: খ) সারধত ধাতু 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ১১. 'রবপরীতােণ' ব্াকরদর্র রকান রমৌরলক অাংদশ 
আদলারচত হ ? 
ক) ধ্বরনতত্ত্ব খ) রূপতত্ত্ব 
গ) বাক্তত্ত্ব ঘ) অেণতত্ত্ব 
সরিক উত্তর: ঘ) অেণতত্ত্ব 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 15% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১২. বাাংলা সারহদত্র প্রেম ব্ে উপন্াস রকানরি? 
ক) কেতরু        খ) একরি কাদলা রমদ র কারহনী 
গ) েৃরষ্ট প্রেীপ      ঘ) তবতারলক 
সরিক উত্তর: ক) কেতরু 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৩. রনদচর রকানরি অপ্রধান সমাস? 
ক) প্রারে সমাস খ) রনত্সমাস 
গ) অলুক সমাস ঘ) সব করি 
সরিক উত্তর: ঘ) সব করি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 74%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 17% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. 'আ না  মুখ রেখ না' এখাদন 'মুখ' রক অদেণ 
বাদক্ ব্বহৃত হদ দছ? 
ক) বেন খ) মযণাো 
গ) প্ররতরবম্ব ঘ) বেন-গহবর 
সরিক উত্তর: গ) প্ররতরবম্ব 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 43%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. রনদচর রকানরি ব্রতক্রম? 
ক) রমদঘর পদর রমঘ খ) যাত্রা 
গ) যুদ্ধ ঘ) রহজল কাদির রনৌকা 
সরিক উত্তর: ঘ) রহজল কাদির রনৌকা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 29%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৬. 'ছাতা রেদ  মাো রক্ষা' বাগধারারির অেণ রক? 
ক) সম্মান রক্ষা করা    খ) সামান্ উপকার 
গ) স্বােণপর হও া       ঘ) উধ্বণতন কতৃণপদক্ষর ভূরমকা 
সরিক উত্তর: ক) সম্মান রক্ষা করা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 38%, 
ভুল উত্তরোতা: 37%, উত্তর কদরনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৭. 'রনরদপক্ষ' এর সরিক সরন্ধ রবদচ্ছে রকানরি? 
ক) রনোঃ + অদপক্ষ খ) রনর + রপক্ষ 
গ) রনোঃ + রপক্ষ ঘ) নীর + রপক্ষ 
সরিক উত্তর: ক) রনোঃ + অদপক্ষ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 38%, উত্তর কদরনরন: 18% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ১৮. "এবাদরর সাংগ্রাম, স্বাধীনতার সাংগ্রাম" - 
বাক্রিদত 'স্বাধীনতার' শেরি রকান কারদক রকান 
রবভরক্ত? 
ক) কদমণ িষ্ঠী খ) করদর্ িষ্ঠী 
গ) রনরমত্তাদেণ িষ্ঠী ঘ) সম্প্রোদন িষ্ঠী 
সরিক উত্তর: গ) রনরমত্তাদেণ িষ্ঠী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 37%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৯. রকান রলখক চরলত ভািাদক মান ভািারূদপ 
প্ররতষ্ঠা করার জন্ আদন্দালন কদররছদলন? 
ক) ঈশ্বরচন্দ্র রবে্াসাগর খ) বুদ্ধদেব বসু 
গ) প্রমে রচৌধুরী ঘ) জসীমউরিন 
সরিক উত্তর: গ) প্রমে রচৌধুরী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 78%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. বাাংলা ভািার ব্াকরর্ প্রেম কখন প্রকারশত 
হ ? 
ক) ১৭৪৩ খ) ১৮৩৪ 
গ) ১৭৩৪ ঘ) ১৮৪৩ 
সরিক উত্তর: ক) ১৭৪৩ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২১. তাত - শদের অেণ রক? 
ক) রপতা খ) যন্ত্ররবদশি 
গ) তস্তু ঘ) গাছরবদশি 
সরিক উত্তর: ক) রপতা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 35%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ২২. কাাঁধ রেদক করি পযণন্ত - এক কো  প্রকাশ? 
ক) পাাঁচধর খ) আগধর 
গ) ধরিক ঘ) ধি 
সরিক উত্তর: খ) আগধর 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 14%, 
ভুল উত্তরোতা: 29%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৩. রনদচর রকানরি স্বরভরক্ত বা রবপ্রকিণ এর 
উোহরর্? 
ক) শুক্রবার → শুকু্করবার   খ) আহ্লাে → আল্হাে 
গ) স্পধণা → আস্পধণা   ঘ) রমাকিমা → রমাকেণমা 
সরিক উত্তর: ক) শুক্রবার → শুকু্করবার 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 23%, 
ভুল উত্তরোতা: 44%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. রনদচর রকান প্রাচীন গ্রদন্থ ‘বে’ কোরির উদল্লখ 
আদছ? 
ক) ঋকদবে খ) চযণাপে 
গ) মহাভারত ঘ) ( ক ) ও ( খ ) 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. একুদশ রফব্রু ারী রনদ  প্রেম গান রকানরি? 
ক) আমাার ভাইদ র রদক্ত রাঙাদনা একুদশ রফব্রু ারী 
খ) ওরা আমার মুদখর ভািা কাইড়া রনদত চা  
গ) ভুলদবা না ভুলদবা না, একুদশ রফব্রু ারী 
ঘ) কাাঁেদত আরসরন, ফাাঁরসর োরব রনদ  এদসরছ 
সরিক উত্তর: গ) ভুলদবা না ভুলদবা না, একুদশ 
রফব্রু ারী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 49%, উত্তর কদরনরন: 17% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ২৬. Choose the sentence that has an 
adjective. 
ক) He is doing well. 
খ) He is well. 
গ) That is a well. 
ঘ) Well, I am not looking for him. 
সরিক উত্তর: খ) He is well. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 25%, উত্তর কদরনরন: 17% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৭. Which of the following is the 
analogy of COWARD: CRAVEN? 
ক) Liar : Facetious 
খ) Commentator : Caustic 
গ) Judge : Impartial 
ঘ) Dupe : Gullible 
সরিক উত্তর: ঘ) Dupe : Gullible 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 29%, উত্তর কদরনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৮. Which of the following resembles 
PRUNE : HEDGE? 
ক) Shuck : Corn খ) Cut : Bouquet 
গ) Trim : Hair ঘ) Reap : Crop 
সরিক উত্তর: গ) Trim : Hair 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৯. Which of the following is the 
antonym of the word SAGACIOUS? 
ক) Affectionate খ) Incisive 
গ) Fatuous ঘ) Sedentary 
সরিক উত্তর: গ) Fatuous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 44% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩০. Which of the following word is 
equivalent to MELEE? 
ক) Kindness খ) Brawl 
গ) Simple Song ঘ) Primitive Dance 
সরিক উত্তর: খ) Brawl 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 54% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. The term 'Prima facie' means - 
ক) Primal face খ) Primitive man 
গ) Main facilities ঘ) At first sight 
সরিক উত্তর: ঘ) At first sight 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 67%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩২. Which one is singular? 
ক) Agenda খ) Hypothesis 
গ) Media ঘ) Syllabi 
সরিক উত্তর: খ) Hypothesis 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 73%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. Identify the substitute word for the 
sentence 'One who is not easily pleased by 
anything'. 
ক) Maiden খ) Mediaeval 
গ) Precarious ঘ) Fastidious 
সরিক উত্তর: ঘ) Fastidious 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৩৪. Which underlined part of the 
following sentence has an error? 
Each furniture on display in the central 
mall is on sale for thirty percent 
off the regular price. 
ক) Each furniture খ) is 
গ) percent off ঘ) regular price 
সরিক উত্তর: ক) Each furniture 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 41%, 
ভুল উত্তরোতা: 30%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৫. Identify the error from the 
following underlined parts of the sentence. 
As road traffic increases, 
elevated highways are built to help solve the 
problem of traffic jam 
ক) road traffic খ) highways 
গ) to help solve ঘ) traffic jam 
সরিক উত্তর: ঘ) traffic jam 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 1%, ভুল 
উত্তরোতা: 71%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. Which of the following sentences is 
correct? 
ক) The mobile set is almost same like mine 
খ) The mobile set is almost same like me 
গ) The mobile set is almost the same as 
mine 
ঘ) The mobile set is almost same like myself 
সরিক উত্তর: গ) The mobile set is almost the 
same as mine 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৩৭. Which of the following sentence 
construction is incorrect? 
ক) Nobody called, did they? 
খ) Open the door, would you? 
গ) He is your brother, isn't he? 
ঘ) The meeting is at 10, isn't it? 
সরিক উত্তর: খ) Open the door, would you? 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 68%, ভুল 
উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 20% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া রেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৮. Fill the gap in the sentence 'Recent 
linguistic research has shed light on the 
role played by _______ regardless of their 
gender'. 
ক) the way people speak 
খ) how people were spoken 
গ) how do people speak 
ঘ) people are speaking 
সরিক উত্তর: ক) the way people speak 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 46%, ভুল 
উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া রেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৯. Complete the sentence 'Soils are the 
result of _______ interacting processes 
______ bring different materials together'. 
ক) such, as খ) some, that 
গ) most of, which ঘ) a few, by which 
সরিক উত্তর: খ) some, that 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, ভুল 
উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪০. Choose the appropriate preposition 
to complete the sentence 'The baby clings 
_____his mother's cloak'. 
ক) to খ) with 
গ) at ঘ) from 
সরিক উত্তর: ক) to 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. Which of the following spelling is 
correct? 
ক) precedence খ) Presedence 
গ) Precedance ঘ) Prescedence 
সরিক উত্তর: ক) precedence 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 21% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. Identify the correct spelling. 
ক) Sizophrenic খ) Schizophranic 
গ) Scizphrenic ঘ) Schizophrenic 
সরিক উত্তর: ঘ) Schizophrenic 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৩. The passive form of the sentence 'I 
had already shown her photo to the 
policeman' should be - 
ক) The policeman was already shown her 
photo 
খ) Her photo was already been shown to 
policeman 
গ) The policeman had already been shown 
her photo 
ঘ) The policeman have already been shown 
her photo 
সরিক উত্তর: গ) The policeman had already 
been shown her photo 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 66%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 21% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৪৪. Identify the missing word in the 
sentence 'Which method of organizing 
content points you did feel more 
comfortable'? 
ক) among খ) with 
গ) have ঘ) between 
সরিক উত্তর: খ) with 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 27%, 
ভুল উত্তরোতা: 36%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. Identify the missing word in the 
sentence 'Tomal behaves strangely at times 
and, therefore, nobody gets with him.' 
ক) about খ) through 
গ) along ঘ) up 
সরিক উত্তর: গ) along 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. Choose the word that forms 
antonym of original with the prefix 'Ir' 
ক) rational খ) resolute 
গ) responsible ঘ) All of the these 
সরিক উত্তর: ঘ) All of the these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৭. Select the word that cannot be 
replaced for the word underlined in the 
sentence 'The speaker's address about a 
career is a little nebulous  at this point'. 
ক) sententious খ) jumbled 
গ) vague ঘ) tenuous 
সরিক উত্তর: ক) sententious 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 34%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৪৮. Find the synonym of the underlined 
word in the sentence 'I relinquished  my 
place in line to back and talk with my 
friend'. 
ক) defended খ) delayed 
গ) yielded ঘ) remanded 
সরিক উত্তর: গ) yielded 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 26%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৯. Three of the following words are 
related in some way. Which is not related 
to others? 
ক) Drip খ) Intrusion 
গ) Percolation ঘ) Effluence 
সরিক উত্তর: খ) Intrusion 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 7%, ভুল 
উত্তরোতা: 30%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৫০. Find the Odd word form the 
following options. 
ক) Plaudit খ) Approbation 
গ) Acclaim ঘ) Revere 
সরিক উত্তর: ঘ) Revere 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 27%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন।  
প্রে ৫১. The profit earned by selling an 
article for Tk 900 is double the loss incurred 
when the same article is sold for Tk 450. At 
what price should the article be sold to 
make 25% profit? 
ক) Tk. 750 খ) Tk. 800 
গ) Tk. 600 ঘ) Data Inadequate 
সরিক উত্তর: ক) Tk. 750 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. A man purchases two clocks A and 
B at a total cost of Tk. 650. He sells A with 
a 20% profit and B at a loss of 25% and gets 
the same selling price for both clocks. What 
are the purchasing prices of A and B 
respectively? 
ক) 225, 425 খ) 275, 375 
গ) 300, 350 ঘ) 250, 400 
সরিক উত্তর: ঘ) 250, 400 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 20%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৫৩. Fresh grapes contain 80 percent 
water while dry grapes contain 10 percent 
water. If the weight of the dry grapes is 250 
kg what is total weight when it was fresh? 
ক) 1000 kg খ) 1100 kg 
গ) 1125 kg ঘ) 1225 kg 
সরিক উত্তর: গ) 1125 kg 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 17%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 73% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. When 30% of one number is 
subtracted from another number, the 
second number reduces to its four-fifths. 
What is the ratio of the first to the second 
number? 
ক) 3 : 2 খ) 2 : 3 
গ) 2 : 5 ঘ) 4 : 7 
সরিক উত্তর: খ) 2 : 3 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৫. Tk. 6000 becomes Tk. 7200 in 4 
years at a certain rate of simple interest. If 
the rate becomes 1.5 times of itself, the 
amount of same principal in 5 years will be 
- 
ক) Tk. 8000 খ) Tk. 8250 
গ) Tk. 9000 ঘ) Tk. 9250 
সরিক উত্তর: খ) Tk. 8250 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 
 

প্রে ৫৬. P and Q are two positive integers 
such that PQ = 64. Which of the following 
cannot be the value of P + Q? 
ক) 16 খ) 20 
গ) 35 ঘ) 65 
সরিক উত্তর: গ) 35 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, ভুল 
উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. Find the largest number of 5-digits 
which, when divided by 16, 24, 30 or 36, 
leaves the same remainder 10 each case. 
ক) 99370 খ) 99360 
গ) 99350 ঘ) 99340 
সরিক উত্তর: ক) 99370 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, ভুল 
উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৮. One third of Aman's marks in 
Mathematics exceeds a half of his marks in 
English by 30. If he got 240 marks in the 
two subjects together, how many marks did 
he get in English? 
ক) 180 খ) 120 
গ) 90 ঘ) 60 
সরিক উত্তর: ঘ) 60 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, ভুল 
উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 65% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া রেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে 
৫৯. 

, then find the value of 'a' if (x + y + z) ≠ 0 
ক) ½ খ) 1/3 
গ) ¼ ঘ) 1/8 
সরিক উত্তর: গ) 1/4 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 11%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 76% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. If the average of 'm' numbers is 
n2 and that of 'n' numbers is m2, then the 
average of (m + n) numbers is -  
ক) m + n খ) m - n 
গ) m/n ঘ) mn 
সরিক উত্তর: ঘ) mn 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬১. P and Q started a business in the 
ratio of 2 : 3. After 2 years P left the 
business but Q continued. After 3 years he 
had a profit of Tk 26000. What was the 
profit of P? 
ক) Tk. 8000 খ) Tk. 15600 
গ) Tk.18000 ঘ) No Profit 
সরিক উত্তর: ক) Tk. 8000 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 17%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 70% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬২. A square park is surrounded by a 
path of uniform width 2 meters all around 
it. The area of the path is 288 sq. meters. 
Find the perimeter of the park. 
ক) 34 m              খ) 1156 m 
গ) 136 m             ঘ) Cannot be determined 
সরিক উত্তর: গ) 136 m 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 16%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 71% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৬৩. The area of a rectangular field is 
52000 sq. meters. This rectangular area has 
been drawn on a map to the scale 1 cm to 
100 m. The length is shown as 3.25 cm on 
the map. The breadth of the rectangular 
field in the map is- 
ক) 1.6 m খ) 160 m 
গ) 160 cm ঘ) 1.6 cm 
সরিক উত্তর: ঘ) 1.6 cm 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 76% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৪. A circle and a rectangle have the 
same perimeter. The sides of the rectangle 
are 18 cm and 26 cm. what is the area of 
the circle? 
ক) 1250 sq. cm খ) 616 sq. cm 
গ) 154 sq. cm ঘ) 88 sq. cm 
সরিক উত্তর: খ) 616 sq. cm 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 61% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. If 3 sides of a triangle are 6 cm, 8 
cm, and 10 cm, then the altitude of the 
triangle, using the largest side as its base, 
will be - 
ক) 4.8 cm খ) 4.4 cm 
গ) 6 cm ঘ) 8 cm 
সরিক উত্তর: ক) 4.8 cm 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 12%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 70% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৬৬. To fill a tank, 25 buckets of water 
are required. How many buckets of water 
will be required to fill the same tank if the 
capacity of the bucket is reduced to two-
fifth of its present capacity? 
ক) 62.5               খ) 35 
গ) 10                 ঘ) Cannot be determined 
সরিক উত্তর: ক) 62.5 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 62% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৭. Three boys agree to divide a bag of 
marbles in the following manner. The first 
boy takes one more than half the marbles. 
The second takes a third of the number 
remaining. The third boy finds that he is 
left with twice as many marbles as the 
second boy. The original number of marbles 
is - 
ক) 38              খ) 36 
গ) 32              ঘ) Cannot be determined 
সরিক উত্তর: ঘ) Cannot be determined 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 7%, ভুল 
উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 75% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৮. A cricketer whose bowling average 
is 12.4 runs per wicket takes 5 wickets for 
26 runs and thereby decreases his average 
by 0.4. The number of wickets taken by him 
till the last match was - 
ক) 64 খ) 72 
গ) 80 ঘ) 85 
সরিক উত্তর: ঘ) 85 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 84% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. The present age of three persons 
are in the proportion of 4 : 7 : 9. Eight 
years ago, the sum of their ages was 56 
years. The present age of the eldest person 
is - 
ক) 28 খ) 36 
গ) 45 ঘ) None of these 
সরিক উত্তর: খ) 36 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭০. In a class of 65 students and 4 
teachers, each student got sweets that are 
20% of the total number of students and 
each teacher got sweets that are 40% of the 
total number of students. How many sweets 
are there? 
ক) 104 খ) 845 
গ) 949 ঘ) 897 
সরিক উত্তর: গ) 949 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭১. Tartar tribe lives in - 
ক) Russia খ) Belgium 
গ) China ঘ) Greece 
সরিক উত্তর: ক) Russia 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৭২. Which country is known as the 
"Land of Cakes"? 
ক) Belgium খ) France 
গ) Scotland ঘ) Italy 
সরিক উত্তর: গ) Scotland 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, 
ভুল উত্তরোতা: 29%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৭৩. What is the term for the area where 
the river meets the ocean? 
ক) Delta খ) Estuary 
গ) Inlet ঘ) Fjord 
সরিক উত্তর: খ) Estuary 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 27%, উত্তর কদরনরন: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৪. What are the two most abundant 
elements in the Universe? 
ক) Carbon and Oxygen 
খ) Nitrogen and Oxygen 
গ) Helium and Lithium 
ঘ) Hydrogen and Helium 
সরিক উত্তর: ঘ) Hydrogen and Helium 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 44%, উত্তর কদরনরন: 21% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৫. Who was the British Prime Minister 
during the Partition of India? 
ক) Benjamin Disraeli 
খ) Winston Churchill 
গ) Clement Attlee 
ঘ) William E. Gladstone 
সরিক উত্তর: গ) Clement Attlee 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 25%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৬. World's first budget was presented 
in - 
ক) UK খ) Finland 
গ) USA ঘ) Germany 
সরিক উত্তর: ক) UK 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৭. What is the name of the Inventors 
of Virus? 
ক) Dmitri Ivanovsky খ) Robert Mentel 
গ) Louis Pasteur ঘ) Antoni 
সরিক উত্তর: ক) Dmitri Ivanovsky 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 38%, উত্তর কদরনরন: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৮. Which strait separates Australia and 
Tasmania? 
ক) Bab-el-Mandeb খ) Bass 
গ) Berring ঘ) Palk 
সরিক উত্তর: খ) Bass 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 52%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 32% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. Which of the following vitamins 
helps in blood clotting? 
ক) Vitamin A খ) Vitamin C 
গ) Vitamin D ঘ) Vitamin K 
সরিক উত্তর: ঘ) Vitamin K 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 69%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮০. The largest part of the human brain 
is - 
ক) Cerebrum খ) Medulla oblongata 
গ) Cere bellum ঘ) None of these 
সরিক উত্তর: ক) Cerebrum 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮১. Who is the writer of the book titled 
"The Cruel Birth of Bangladesh"? 
ক) Richard Nixon খ) Archer Kent Blood 
গ) Simon Deming ঘ) Mark Tally 
সরিক উত্তর: খ) Archer Kent Blood 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 51%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮২. What is the signature rate of 
Bangladesh as per Population and Housing 
Cencus-2022? 
ক) 74.66% খ) 76.74% 
গ) 68 76% ঘ) 75.79% 
সরিক উত্তর: ক) 74.66% 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 29% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৩. ''White Color Job" means- 
ক) a job without any work 
খ) a thankless job 
গ) a job with much hardship 
ঘ) a job without manual labour 
সরিক উত্তর: ঘ) a job without manual labour 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 52%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৪. Which of the following is used in 
pencil? 
ক) Silicon খ) Graphite 
গ) Charcoal ঘ) Phosphorous 
সরিক উত্তর: খ) Graphite 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 76%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৫. The first tribal cultural academy of 
Bangladesh is located in - 
ক) Rangamati খ) Chattogram 
গ) Rangpur ঘ) Netrokona 
সরিক উত্তর: ঘ) Netrokona 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৬. The national symbol of Bangladesh 
was approved by the Cabinet on - 
ক) 25 February, 1972    খ) 18 January, 1972 
গ) 28 February, 1972    ঘ) 21 January, 1972 
সরিক উত্তর: গ) 28 February, 1972 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 11%, 
ভুল উত্তরোতা: 30%, উত্তর কদরনরন: 57% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৭. The Great Wall of Gorgon is located 
in - 
ক) Iran খ) Scotland 
গ) China ঘ) Britain 
সরিক উত্তর: ক) Iran 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 33%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৮. On peacekeeping mission, 
Bangladesh Police first went to - 
ক) Ethiopia খ) Namibia 
গ) Congo ঘ) Kenya 
সরিক উত্তর: খ) Namibia 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 41%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৯. Who is called the father of Modern 
education? 
ক) Horace Mann     খ) John Amos Comenius 
গ) Henry Fisched ঘ) Greg Barclay 
সরিক উত্তর: খ) John Amos Comenius 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 13%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 68% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯০. Which of the following revolutions 
is related to Egg production? 
ক) Round Revolution    খ) Yellow Revolution 
গ) Red Revolution    ঘ) Silver Revolution 
সরিক উত্তর: ঘ) Silver Revolution 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 7%, ভুল 
উত্তরোতা: 36%, উত্তর কদরনরন: 56% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৯১. What kind of storage device can be 
affected by fragmentation? 
ক) Optical খ) Laser 
গ) Solid-state ঘ) Magnetic 
সরিক উত্তর: ঘ) Magnetic 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 25%, 
ভুল উত্তরোতা: 30%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯২. Which of the following is considered 
to measure the printing quality? 
ক) ppm খ) dpi 
গ) cpi ঘ) cps 
সরিক উত্তর: খ) dpi 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 61%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৩. Which of the following commands is 
given to invoke 'Task Manager'? 
ক) Ctrl + Alt + Del খ) Ctrl + Alt + F4 
গ) Ctrl + Del + F12 ঘ) Alt + Del + F4 
সরিক উত্তর: ক) Ctrl + Alt + Del 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 47% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৪. Webcam is a type of________ device 
in a computer system. 
ক) System খ) Analogue 
গ) Input ঘ) Output 
সরিক উত্তর: গ) Input 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 67%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 21% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

https://livemcq.com/link/home


 

  

প্রে ৯৫. Which of the following tools is used 
in business intelligence? 
ক) OLAP খ) Data Mining 
গ) Web Mining ঘ) All of these 
সরিক উত্তর: ঘ) All of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৬. What is the name given to the 
sequence of steps which a computer 
follows? 
ক) Instructions খ) Algorithm 
গ) Flowcharts ঘ) Software 
সরিক উত্তর: খ) Algorithm 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 26%, উত্তর কদরনরন: 24% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৭. What is the meaning of 'BCC' in an 
email? 
ক) Blind Carbon Copy 
খ) Blind Close Copy 
গ) Bearer Carbon Copy 
ঘ) Blind Close Contact 
সরিক উত্তর: ক) Blind Carbon Copy 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 72%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 21% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৮. In MS-Word, which of the following 
shortcut keys are used for aligning text to 
center? 
ক) Ctrl + M খ) Ctrl + C 
গ) Ctrl + E ঘ) None of the above 
সরিক উত্তর: গ) Ctrl + E 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 27% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৯. What will be the result of the 
formula =Min (Average (B1, B2), Product (B3 
: B4)) where value of B1 = 20, B2 = 24, B3 = 
15, B4 = 20? 
ক) 20 খ) 22 
গ) 300 ঘ) None of the above 
সরিক উত্তর: খ) 22 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০০. In MS-Excel, '#Name?' error occurs 
when - 
ক) Function name is wrong 
খ) Argument is wrong 
গ) Cell reference is invalid 
ঘ) All of the above 
সরিক উত্তর: ঘ) All of the above 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া রেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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